

展览馆里1785件馆藏展品“读”出老工业基地厚重 劳动公园里全景展现哈尔滨工运史

□本报记者 申志远 于秋莹 文/摄

你知道吗?开国大典上使用的国旗是咱哈尔滨工人制作的?第三套人民币一元纸币上的女拖拉机手原型也来自哈尔滨?来到哈尔滨工运历史展览馆,很多游客大呼:涨知识!隶属于哈尔滨市总工会工人文化宫的哈尔滨工运历史展览馆,坐落在香坊区松海路132号劳动公园内。展馆在原松江电机厂三座老厂房基础上改扩建而成,建筑面积4500平方米,于2017年5月27日正式对外开放。开馆7年来,已累计接待4200余家单位、50余万人次。

哈尔滨工运历史展览馆集传统藏品展示、场景重现、多媒体互动等展览方式为一体,全景展现了哈尔滨百年工运历史,记录中国共产党领导下的哈尔滨工人阶级发展壮大的风雨历程和艰苦奋斗的辉煌成就。展馆馆藏展品1785件,展陈实物375件,各类图(照)片以及画作等432幅文献资料119套,模拟场景、雕塑、模型等39件。游客和市民通过工运历史展览馆,“阅读”到哈尔滨老工业基地的厚重历史。

《咱们工人有力量》

大型浮雕充满厚重感

哈尔滨工运历史展览馆由序厅、常设展厅、临展厅三部分组成,常设展厅共分为7个主题共28个单元,以珍贵的历史资料、大型场景还原、故事叙述与多媒体互动等展示手段,全方位、多角度布展设计,再现了工人阶级坚不可摧的主力军形象,见证了工人阶级为哈尔滨建设与发展作出的伟大贡献。

走进展厅,一组大型浮雕迎面而立。“这座由多种雕塑手法构成的高8米、宽11米的主形象墙,赞颂了哈尔滨各条战线工人队伍和建设振兴哈尔滨这座英雄城市的主力军,在党的坚强领导下,勤于创造、勇于奋斗,为解放、建设和发展、振兴哈尔滨作出不可磨灭的巨大贡献。”哈尔滨工运历史展览馆馆长范露遥说。

历经百年风雨的“霓虹桥”、雄伟壮观的松花江大桥、巍峨耸立的抗洪胜利纪念塔,还有翱翔蓝天的“运-12”、“直-9”以及巨大的水轮发电机、精密轴承等,浮雕上浓缩着哈尔滨这座光荣革命传统和辉煌工运历史的地标性建筑和尖端科技产品,无不彰显着哈尔滨人民不懈拼搏奋斗的奋斗精神,使得整个大厅具有厚重的历史感与浓重的艺术氛围。

开国大典用的国旗

是咱哈尔滨工人制作的

记者在现场看到,柜中展出了哈尔滨铁工厂批量生产的60迫击炮、82迫击炮及炮弹,以及哈尔滨铁路工人当年通过精湛技术修复的两辆机车。这两辆机



车后来为支援全国解放战争作出了卓越贡献。

展厅内的油画全部由鲁美老师创作,在形式、色彩上的选择也是围绕哈尔滨工运精神创作设计的。大量的老厂房元素运用其中,体现了哈尔滨工人运动历史、劳模精神及哈尔滨工业发展的主题。

范露遥告诉记者,有一段特殊的历史也值得关注:1949年10月1日,天安门广场飘扬的数万面五星红旗就是由我们哈尔滨工人制作的。1949年9月26日,哈尔滨302厂(哈尔滨纺纱厂)接受了一项特殊任务,为开国大典制作国旗,全厂工人连续奋战三天

三夜,上万面国旗在国庆大典前夕送往北京。

通过阅读展柜中1957年11月的《哈尔滨日报》,可以回顾哈尔滨市工人文化宫开幕当天的盛况,让记者读起来特别亲切。此外,展品中值得关注的还有哈尔滨市工人文化宫当时使用的电影放映机以及上世纪80年代哈尔滨生产的名牌产品,包括卧虎牌毛毯、孔雀牌相机、北方牌手表、兰天牌洗衣机、飞龙牌自行车等琳琅满目,让观众一下子回到过去的时光。

劳动模范时代

英雄的工人阶级功勋卓著

新中国成立后,市总工会先后开展了“职工技术协作”“先进生产者运动”“职工技术运动会”等在全国具有广泛影响的活动,培育出梁军、苏广铭、裴永斌、秦世俊、冯世毅、李庆长等一大批先进模范人物,为新中国发展和建设作出了重要贡献。

工运历史展览馆里展出了我市各个时期具有影响力的14位著名劳模,这些名字和他们的经历让每一位参观者充满敬佩。哈尔滨第一位工人英模名叫刘英源,是哈尔滨发电厂的一名技术工人。1946年春天,哈尔滨解放后,由于电力供应严重不足,刘英源主动请战,带领工人修好了三台小型发电机,解决了全市机关和重要工厂的用电。接着,刘英源又率领工人们奋战48个昼夜,将两台发电机改造成一部完整的大型发电机组,基本缓解了哈尔滨市电力紧张的局面。军需、军工、民用工厂复活了,刘英源因此被评为哈尔滨市第一位工人英模,也引发了全市英模运动。东北电影制片厂拍摄的《光芒万丈》生动地再现了这段真实的故事。

全国第一位女拖拉机手名叫梁军,她是原哈尔滨市农机局总工程师,也是我国第三套人民币一元纸币上的女拖拉机手原型,展柜中展出的中国银行一元钱有梁军头像特制的珍藏品,十分珍贵。

哈尔滨百年巨变,工人阶级功勋卓著。他们创造的不朽业绩在中国工运史上书写了永远的辉煌与荣光。

行走夏都 阅读冰城

哈机场上半年运送旅客1150万人次

本报讯(仇建 记者 孙莹)今年上半年,哈尔滨机场完成运输起降7.7万架次、旅客吞吐量1150万人次、货邮吞吐量6.5万吨,同比分别增长8.2%、18.2%、9.8%。

据介绍,随着哈尔滨旅游从“一季火”变为“四季火”,巨大的流量为航空市场注入了强劲能量。今年以来,哈尔滨机场主动作为,积极协调航空公司,通过增加班次、调换机型等方式灵活调整运力配置,重点对北京、上海、广州、三亚、海口等城市加大运力投放力度,协调国航、南航、东航、川

航、海航等航空公司在北京、上海、广州、三亚、成都、深圳、海口等热门航线更换宽体机执行,并持续优化“哈快线”哈尔滨一大湾区、大兴、海南、青岛四条快线服务流程,为旅客提供无缝隙全流程服务。

境外方面,今年以来,哈尔滨机场陆续开通哈尔滨至俄罗斯布拉戈维申斯克、中国香港等城市的航班,加密了哈尔滨至韩国首尔和日本东京等城市的航班。目前,哈尔滨机场已开通俄罗斯符拉迪沃斯托克、伊尔库茨克、哈巴

罗夫斯克、雅库茨克、南萨哈林斯克、克拉斯诺亚尔斯克、布拉戈维申斯克,日本东京、大阪、新潟,韩国首尔、济州以及中国香港13个客运通航点,每周计划执行国际及地区航班56班。上半年,哈尔滨机场共保障国际旅客22.3万人次,同比增长158%。

进入7月,随着全国各地高考、中考相继结束,不少学子选择旅游放松身心,亲子游、毕业游火爆,旅游市场开启了“暑期档”。目前,哈尔滨机场日均航班量480班左右,日均旅客量6.5万余人次。

哈尔滨音乐厅演出信息

庆“漫步经典”小提琴名曲音乐会

时间:7月6日19:00 票价:80元

来自欧洲的问候 交响音乐会

时间:7月12日19:00 票价:80元(惠民)/120元/180元/280元

古典留声机——一生必听的经典旋律

时间:8月17日15:00 票价:100元

演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)

业务电话:0451-84692455 售票电话:0451-84699400

关注最新演出资讯,请
加入我们的官方公众微信:
yyt0451



加微信
赢门票